

От приглашенных редакторов

Дорогие читатели!

Настоящий номер журнала «Правоведение», как и два предыдущих, посвящен частному праву Республики Польша. Номер включает в себя статьи, затрагивающие проблемы правового регулирования страхования, результатов интеллектуальной деятельности, оборота ценных бумаг, а также земельного, трудового и гражданского процессуального права.

В статье «Страховое право в Польше» М. Орлицкий анализирует основные нормативные правовые акты польского страхового права, в частности положения Гражданского кодекса о договоре страхования, Закона о страховой и перестраховочной деятельности 2015 г. и Закона о распределении страховых 2017 г., а также важнейшие постановления польского Верховного суда. Автор отмечает, что за последнее время в польском страховом праве произошли значительные изменения, связанные с требованиями современного гражданского оборота и законодательства Европейского союза: укрепились позиции клиентов страховых компаний, введено дополнительное регулирование коллективных страховок, расширен объем обязательных страхований, законом предписано полное возмещение ущерба за вред, причиненный в результате дорожно-транспортных происшествий.

Основным отличием польского правового регулирования права интеллектуальной собственности от российского является то, что соответствующие нормы содержатся в специальных законах, а не в отдельной части Гражданского кодекса. В статье, озаглавленной «Авторские и смежные права в Польше и опыт общей компетенции», К. Клафковская-Вашнёвская представляет структуру польского Закона об авторском праве и смежных правах 1994 г. Основная цель названного закона — обеспечение защиты произведений (авторское право), а также нематериальных благ, таких как художественные исполнения, фонограммы и видеogramмы, выпуски программ, первые издания, а также научные и критические издания (смежные права). Законодатель сделал это, применяя дуалистическую концепцию авторского права. Таким образом, авторам принадлежат авторские имущественные права и авторские личные права. Однако если первые четко определены в законе, то перечень вторых является открытым.

Правовому регулированию права промышленной собственности посвящена статья Я. Кэмпинского. Основное внимание автор уделяет анализу положений польского Закона о праве промышленной собственности 2000 г., в частности вопросам, связанным с изобретениями, полезными моделями, промышленными образцами, товарными знаками и географическими указаниями.

Статья А. Яныка «Понятие и общая характеристика польского законодательства о ценных бумагах» знакомит российского читателя с правовым регулированием и правоприменительной практикой в отношении этих объектов гражданского права. Нормы, регулирующие оборот ценных бумаг в Польше, не были кодифицированы, хотя общие вопросы о ценных бумагах урегулированы положениями Гражданского кодекса. Остальные вопросы оборота ценных бумаг регулируются специальными законами и нормативными актами Европейского союза. Польский законодатель принял принцип *numerus clausus* ценных бумаг, что обосновано соображениями безопасности и защиты оборота этих бумаг. В результате ценными бумагами являются только те документы, которые закон наделяет таким статусом, а именно: вексель, чек, коносамент, акция, варрант, депозитарная расписка, инвестиционный сертификат, облигация, обеспеченные облигации, банковская ценная бумага, казначейская ценная бумага, ценная бумага Национального банка Польши, лотерейный билет либо другое доказательство участия в азартных играх.

Следующая публикация касается аграрного права Польши. В статье «Аграрное (сельскохозяйственное) право в Польше» Р. Будзиновский представляет развитие польского аграрного законодательства, начиная с XIX в. В настоящее время аграрное право, выделенное по критерию метода правового регулирования, относится и к частному, и к публичному праву. Центр (ядро) правового регулирования аграрного права, связанный с аграрной деятельностью, находится в частном праве, а публичное право уточняет цели и условия осуществления этой деятельности. С 1970-х годов предмет регулирования аграрного права значительно расширился. Эта тенденция проявилась особенно отчетливо после вступления Польши в Европейский союз в 2004 г. В результате современное аграрное право Польши регулирует не только традиционные вопросы сельского хозяйства, такие как земельное хозяйство, статус сельскохозяйственных производителей, сельскохозяйственное производство, сельскохозяйственные рынки, развитие сельских местностей, но и вопросы сельскохозяйственно-продовольственные и экологические в контексте сельского хозяйства.

По направленности правового регулирования польское трудовое право также следует отнести скорее к частному праву. В статье «Основы трудового права Польши» М. Скомпски дает оценку состоянию правового регулирования трудовых отношений, основанных на значительно модернизированном Трудовом кодексе 1974 г. В рамках заявленной автором темы подняты такие вопросы, как виды трудовых договоров, их формы, обязательства сторон трудового отношения и права его расторжения. По мнению М. Скомпски, только в общих предположениях польское трудовое право близко к правовым системам других стран Европейского союза. По сути, оно не защищает надлежащим образом работников — намного более слабую сторону в отношениях с работодателями. Особенно далеко от идеала в связи с постоянным запаздыванием законодателя находится правовое регулирование отношений, касающихся коллективных трудовых прав.

Номер завершает статья К. Кноппека «Рассмотрение исков в польском гражданском процессе», которая, как уже указывает само заглавие, находится за рамками частного права. Однако нам кажется, что знакомство читателя с правилами разрешения гражданских споров перед польскими судами и во внесудебном порядке является необходимым дополнением предыдущих статей всех трех номеров. В Гражданский процессуальный кодекс 1964 г. в начале 1990-х годов были внесены значительные изменения, касающиеся целого ряда принципиальных положений судопроизводства. Особый интерес представляет значительная по объему новелла кодекса, вступившая в силу в 2019 г. Цель введения этой новеллы — ускорение и усовершенствование судебных производств по гражданским

делам. В результате были модифицированы положения практически каждой части Гражданского процессуального кодекса. Так, изменены компетентность судов, способ проведения судом судебного следствия, в кодекс возвращено отдельное хозяйственное производство, изменения затронули также приказное и исполнительное производства.

С наилучшими пожеланиями, приглашенные редакторы номера
д-р юрид. наук, проф. Университета им. Адама Мицкевича в Познани,
почетный профессор Иркутского государственного университета

Леопольд Москва,

канд. юрид. наук, доц. юрид. факультета СПбГУ

Андрей Алексеевич Новиков,

канд. юрид. наук., преподаватель

Университета им. Адама Мицкевича в Познани,

адвокат Великопольской адвокатской палаты

Александра Рытелевска